



群雄逐鹿 梅罗对决能否上演?

□ 本报记者 姚依依

北京时间12月7日凌晨,随着葡萄牙队6:1大胜瑞士队,2022卡塔尔世界杯八强的阵容浮出水面。

荷兰、阿根廷、英格兰、法国、克罗地亚、巴西、摩洛哥、葡萄牙——有意料之中的强队,有势不可当的黑马。群雄角逐大力神杯,谁又能笑到最后?

亚洲输了,但也赢了

掀翻“战车”的日本、绝地求生“翻身”出线的韩国、在欧洲强队夹击中“生还”的澳大利亚,亚洲的3支队伍从小组赛中突围挺进16强,虽然分别不敌克罗地亚、巴西、阿根廷止步于此,但他们的表现足以在欧美队伍过半的世界杯赛场,刮起“亚洲旋风”。

这是世界杯历史上第一次16强集齐了6个大洲的球队。面对上届亚军克罗地亚,日本总体发挥尚可,因为在点球大战中缺了些从容和经验,输给了以“加时赛之王”著称的克罗地亚。从俄罗斯到卡塔尔,日本队再一次在八强梦想前折戟,与韩国队一起在16强赛中双双出局。即使突破只有一点点,但这也是属于亚洲球队的“一小步”。出局却收获世界强队的亚洲球队,相信总有一天,会翻过这座八强的大山。

有一些人,还在场上

当英格兰球员贝林厄姆在对阵伊朗的比赛中踢进了他的第一粒世界杯进球,世界杯的射手名单上也出现了00后的名字。绿茵场上,一面是年轻活跃的00后,另一面则是仍在为梦想奋斗的传奇。

小组赛和1/8决赛的“厮杀”结束,我们可以看到,一些老将,他们还在现场。

本次世界杯阿根廷对沙特的比赛中,有很多人曾感慨“梅西捧杯的梦想怕是又难了”。而来到淘汰赛,梅西再度贡献一球,在他的带领下,阿根廷以2:1战胜澳大利亚队。这场淘汰赛是梅西职业生涯第1000场比赛,这一个进球是他的第九个世界杯进球,这让他超越了马拉多纳,排名阿根廷队史世界

杯进球数第二。一如梅西所言,“我们又完成了一个任务,我们距离目标又近了一步。”

1/8决赛最后一场,葡萄牙对阵瑞士,39岁的后卫佩佩接过了C罗的袖标。虽不如拉莫斯上演帽子戏法那么耀眼,但佩佩在做好防守的同时,还是通过角球为球队贡献了一粒宝贵的进球。他用最好的防御来证明,自己还是那个“可以防住任何前锋”的后卫。C罗和佩佩两位老将,还将并肩继续向下一高地进发。

剑拔弩张,四强花落谁家

梅西在本届世界杯期间的一次采访中曾预言,他认为最有可能夺冠的4支队伍分别是阿根廷队、巴西队、法国队和西班牙队。如今八强的名单中,西班牙队惨遭淘汰出局。究竟谁能“美梦成真”?

卫冕冠军法国对阵英格兰的这场比赛,可以说是1/4决赛中最为胶着的一场比赛。赛前,坎特、博格巴和本泽马陆续因伤缺席,让球迷对法国充满了担忧。一路比赛过来,法国队虽表现不算惊艳,但实力仍然属本届世界杯参赛队伍的一流。英格兰的队伍更是“青春风暴”,队里00后球员已经打出了自己的世界杯第一球。法国和英格兰在本届世界杯上已经分别踢进9球和12球。

值得一提的是,如果阿根廷队和葡萄牙队各自成功战胜1/4决赛对手,并在半决赛取胜,那么大家盼望已久的梅罗大战或将真的在卡塔尔上演。当然,两队挺进4强都并非易事。梅罗大战能否上演?梅罗会带来怎样的世界杯最后一舞?让我们拭目以待。

直击赛场



葡萄牙队
克·罗纳尔多

阿根廷队
梅西

球场速递

随着卡塔尔世界杯最后一场八分之一决赛在卢塞尔球场结束,8强球队全部产生,8支球队将在四分之一决赛上演4场令人期待的对决。



荷兰 vs 阿根廷

在老帅范加尔的带领下,“橙衣军团”荷兰队本届世界杯主打务实的防守反击,八分之一决赛3比1击败年轻的美国队。荷兰队防守出色,本场比赛揭幕以来只丢两球。

小组赛首战输给沙特阿拉伯队后,阿根廷队展现出极佳的调整能力,以一波三连胜闯入8强。八分之一决赛,梅西完成职业生涯第1000场比赛的里程碑,并用进球帮助球队晋级,展现出率队夺冠的决心。

在世界杯历史上,阿根廷队与荷兰队曾携手奉献过多场“名局”。1978年世界杯决赛,肯佩斯率队主场击败荷兰队,夺得队史首个世界杯冠军;1998年世界杯四分之一决赛,博格坎普一脚“世界波”送阿根廷队回家;2014年世界杯半决赛,阿根廷队通过点球大战淘汰了荷兰队,梅西、范加尔等都是那场比赛的亲历者。



巴西 vs 克罗地亚

在八分之一决赛4比1大胜韩国队的比赛中,“桑巴军团”巴西队展现出极佳的状态,特别是伤愈复出的头号球星内马尔,一回归就贡献进球和助攻。内马尔更是放出豪言,球队距离夺冠还有3场比赛,大家将齐心协力争取最后胜利。

克罗地亚队在八分之一决赛中通过点球大战淘汰了日本队。值得一提的是,上届世界杯,克罗地亚队在淘汰赛阶段连续遇到加时赛和点球大战,经受了严峻考验,最终晋级决赛。

此前,巴西队与克罗地亚队在世界杯赛场上交锋两次,全部是在小组赛,“桑巴军团”全部获胜。



英格兰 vs 法国

“三狮军团”英格兰队堪称本届世界杯火力最强的球队,前四场比赛打入12球。

4年前在俄罗斯捧杯的法国队同样强势,在坎特、博格巴、本泽马等球星因伤缺席的情况下,“高卢雄鸡”不仅打破了“卫冕冠军小组赛出局”的“魔咒”,在八分之一决赛中还轻松击败了波兰队。将在本月迎来24岁生日的姆巴佩,已经打入5球,领跑射手榜。

足球场上的“英法对决”向来吸引眼球,但在世界杯历史上,两队只在1966年和1982年两届世界杯的小组赛中遭遇过,英格兰队全部取胜。不过,本世纪两国各项赛事累计交手7次,法国队4胜2平1负占据绝对上风。



葡萄牙 vs 摩洛哥

本届世界杯,葡萄牙队小组赛两连胜提前晋级,到了淘汰赛,6比1大胜实力不俗的瑞士队,展现出极强的实力。这也是葡萄牙队时隔16年再次晋级8强。

作为8强中唯一的“非欧美球队”,北非劲旅摩洛哥队是本届世界杯最大的“黑马”,已经创下队史世界杯最佳战绩。前四场比赛,摩洛哥队虽然踢出两场0比0,且只打入4球,但他们仅丢1球,为8强中最少。

此前,摩洛哥队与葡萄牙队在世界杯小组赛交手两次,分别是1986年和2018年。4年前在俄罗斯,正是C罗的进球帮助葡萄牙队1比0取胜,也让摩洛哥队提前一轮小组出局。

“杯”中掠影

世界杯上的一粒进球 价值几何

举世瞩目的卡塔尔世界杯已经进入紧张激烈的淘汰赛阶段。作为全球商业化最成功的运动项目之一,足球早已与商业紧密地联系在一起。全球足球产业的年产值已超过5000亿美元,是体育产业中最大的单一项目,占比超过40%,是世界排名第17位的产业。

进球不仅仅是球迷们的饕餮盛宴,而且价值“千金”。一颗关键的进球,往往能给球员乃至球队带来丰厚的回报。

进球带来的收益,首先直观地体现在球队获得的奖金当中。国际足联为本次卡塔尔世界杯设置了4.4亿美元的奖金池,折合人民币约32亿元。除了每支参赛球队保底获得的900万美元的奖金收入外,其余奖金直接与球队的名次挂钩。

根据国际足联公布的方案,晋级16强的球队,能够获得1300万美元的奖金,晋级8强的球队则可获得1700万美元。最后的冠亚军,将分别获得4200万美元、3000万美元以及2700万美元的奖励。

衡量一名球员的身价,有着众多维度。但无论如何,在球场上的表现始终是球员身价最重要的观测指标之一。

对于超级巨星来说,常规的进球也许并不能为他带来多少收益。但是对于一位初出茅庐的球员来说,踢出超乎预期的成绩,是提高其知名度和价值的最佳途径,在世界杯上尤其如此。

在小组赛第二轮韩国对阵加纳的比赛中,韩国队替补上场的曹圭成在3分钟的时间内连续两粒进球,曹圭成由此名声大噪。在这两粒进球之前,他仅仅是一名活跃在韩国K联赛的本土球员,但是在这之后,他已经成为世界瞩目的新星。

和加纳队的比赛结束后,曹圭成收获了全世界的关注,他的社交媒体粉丝数从一开始的2万余人一路飙涨到240万人,他的惊人表现,也立刻引起了欧洲球队的注意。

而在12月6日淘汰赛中,日本与克罗地亚进入点球大战。在点球大战中,克罗地亚门将利瓦科维奇扑出了日本队的三粒点球。这令他成为世界杯历史上第3位成功扑救3次点球的门将,前两次分别是2006年的里卡多·2018年的苏巴西奇。

在星光璀璨、总身价高达3.88亿欧元的克罗地亚国家队中,利瓦科维奇850万欧元的身价仅在队中排名第14,而他此前也只是在克罗地亚的本土联赛中效力。此场比赛之后,想必他的职业生涯将会迎来一个新的飞跃。

图为11月28日,韩国队球员曹圭成打入第二粒进球后庆祝。(新华社发)

足球之声 当「上帝之手」已成往事

世界杯赛程已过半,但科技手段带来的争议仍在继续。

2014年世界杯启用门线技术,2018年引入VAR(视频助理裁判)技术,2022年SAOT(半自动越位识别技术)登场……科技让足球变得更为“精确”,似乎也变得更加公平,但流畅度、观赏性在一定程度上受损,产生“爱恨情仇”桥段的概率也在降低。科技给足球带来了另一面。

科技让世界杯历史上的一些“名场面”随风而去。

1986年世界杯,阿根廷队与英格兰队相遇四分之一决赛,马拉多纳杀到英格兰队禁区,英格兰队门将果断出击。身材较矮的马拉多纳情急之下在门将没收足球前的一瞬间用左手将球打进,而且逃过了裁判的惩罚。马拉多纳以此自傲,应当作为“神迹”写进足球史册。他说:“这个球是马拉多纳的头和上帝的手进的。”

“上帝之手”的争议性与“球王”赋予它的“正义性”形成的强烈反差,让这一经典场面历经36年至今仍为人津津乐道。

在科技面前,“名场面”几乎无可遁形。或许,这就是科技进步后,足球付出的“代价”。

时代在发展,科技在进步。追求公平是现代体育的精髓,在这一过程中科技手段也是一种历史必然。被科技的“触手”捕捉到分毫的足球比赛,往往缺少了断臂维纳斯的缺憾之美,更少了由此产生的恩怨情仇,宛如一潭清水,少了几多涟漪。

但科技又有它的另一面。将1.88毫米的压线球救回并打进,日本队击败一支世界冠军球队后,又逆转另一支世界冠军球队,以小组第一的身份昂首晋级卡塔尔世界杯16强,有了再次冲击八强的机会,虽然依然未果,却让人对日本足球多了几分敬意。

梅西领衔的阿根廷队三次破门都因越位被吹罚无效,阿根廷球迷掩面,却成就了沙特队的史诗级逆转,令“亚洲之光”更加绚烂。

拜科技所赐,另一个维度的绿茵故事正在书写,不也能给球迷带来无尽遐想?由科技带来的情绪起伏不也是一种另类精彩?

或许,“精确”也是一种美。当世界杯迈入新的历史阶段,当足球被赋予更多“理性”,拥抱它,将往事留在风中。(据新华社电)

